

## 西藏铁匠:65年间命运3次转折

新华社记者 白明山 刘洲鹏 旦增尼玛曲珠

清脆的打铁声,清晨从西藏山南市 琼结县德庆村传出。多吉老人手上有 着厚厚的老茧和烫伤的疤痕,他生于铁 匠世家,是家族第五代打铁传人。他 说,自己这代传人当得很值,65年间,命 运遇见3次转折。

第一次转折是1959年西藏民主

在旧西藏,铁器常被用于杀生和战 争,制造它们的铁匠地位低贱。多吉 说,他的父亲技艺精湛,然而在旧西藏, 无论技艺多么高超,父亲始终被视为下

西藏民主改革后,多吉跟着父亲 学习打铁技艺,成为当地远近闻名的

当时,西藏百姓主要使用木犁(木 铁结合)耕作农田,农业生产相对粗 放。多吉说:"我会打造100多种铁器, 不仅包括木犁、镰刀等农具,还有铁 锁、藏刀等生活用品和工艺品,大家很 喜欢。'

多吉所在的德庆村有160多户人 家,以种植青稞、小麦等作物为生。农 忙时,家家户户都要制作农具,多吉父 子的铁匠铺会繁忙起来。连续一个多 月,父子二人辗转于各家打铁,几乎没 有闲暇时间。"我能感受到父亲既辛苦 又满足,我为能继承父亲的打铁技艺感 到骄傲。"多吉说。

随着农业机械化推进,铁犁逐渐代 替了传统木犁。20世纪70年代,拖拉 机开始进入西藏农村,藏族群众用迎接 新娘的隆重仪式迎接"铁牛"的到来。 德庆村也不例外,开拖拉机的多了,用 木犁的少了。翻耕机、旋耕机、收割机

等农机具,进入德庆村农家。

这是第二次转折。多吉很快抓住 了新机遇:买来一台废弃拖拉机头,自 学拖拉机修理。

从拆卸组装开始,经过摸索,多吉 成为村里为数不多的能修理拖拉机的 人。每当村民的拖拉机出现故障,他们 就会找到多吉。他用双手和智慧,继续 为乡亲们排忧解难。

德庆铁器制作技艺已传承 200 多 年。2018年,这项技艺被列入西藏第五 批自治区级非遗代表性项目名录。

这是第三次转折。多吉有了新的 身份——非遗传承人。随着传统文化 保护越来越受到重视和乡村旅游兴起, 打铁技艺再次熠熠生辉。

在琼结县政府相关部门的支持下, 2022年,多吉成立了琼结县德庆村多吉 铁艺专业合作社。如今,多吉家的院子 里摆放着各种铁器半成品,屋子里摆放 着藏刀、铁锁、酒壶、水桶等。

多吉的合作社有数名社员,制作 的产品销往山南、拉萨等地,受到顾 客喜爱,年销售额15万元左右。"这个 手艺是从祖辈传下来的,我会倾囊相 授,希望把打铁技艺一代代传承下

多吉的儿子次仁多吉,从小跟着父 亲学打铁,他正和父亲创制铁器旅游纪 念品。他说:"在我手中铁器像是有了 生命,变幻形状,随人心意。"

次仁多吉常常凝视着烧红的铁,看 它在火中慢慢变软,闪耀着光亮,也涌 动着古老的智慧。铁还是铁,只是换了

(新华社拉萨3月25日电)

#### 嘎玛泽登在西藏佛学院纪念西藏百万农奴解放 65 周年暨"我在国旗下成长"主题座谈会上强调 与党同心同德同心同向同心同行 推进藏传佛教中国化 共同致力于建设社会主义现代化新西藏

珠康•土登克珠出席

本报拉萨3月29日讯(记者索朗 琼珠)28日,西藏佛学院召开纪念西藏 百万农奴解放65周年暨"我在国旗下 成长"主题座谈会。

自治区党委常委、统战部部长嘎玛 泽登出席并讲话。自治区政协副主席、 西藏佛学院院长珠康·土登克珠出席。

嘎玛泽登从如何站在藏传佛教健康 传承的角度,以史为鉴、观照现实,增强 反分裂斗争的自觉性和坚定性:如何站 在西藏地方和祖国关系史的角度,端正 认识、融入血脉,着力铸牢中华民族共同 体意识;如何站在顺应新时代发展要求 的角度,珍惜韶光、不负年华,刻苦学习 国家通用语言文字三个方面,与在场僧

尼交流探讨。他强调,西藏佛学院要在 自治区党委的坚强领导下,坚定拥护"两 个确立"、坚决做到"两个维护",始终坚 持政治建院、佛学立院、改革兴院、质量 强院的宗旨,牢固树立"政治过硬、教派 不偏、显密结合、僧尼共学、教研并重"的 办学理念,进一步加强思想政治教育、完 善"三级学衔"制度,不断提升办学层次 和水平,努力建设一流佛学院,大力培养 爱国爱教、遵规守法、学修并重的优秀僧 才,为推进藏传佛教中国化、推动西藏长 治久安作出应有贡献。

会前,嘎玛泽登、珠康·土登克珠 等前往西藏佛学院尼众班和少年活佛 班就僧尼文化课教学进行了视察。

### 西藏自治区人民代表大会常务委员会公告

[2024]4号

《西藏自治区安全生产条例》已由西藏自治区第十二届人民代表大会常务 委员会第九次会议于2024年3月29日修订通过,现予公布,自2024年6月1日起 施行。 特此公告。

西藏自治区人民代表大会常务委员会关于

批准《那曲市市容和环境卫生管理条例》的决定

西藏自治区人民代表大会常务委员会公告

[ 2024 ]5号

截至目前,西藏自治区第十二届人民代表大会实有代表434名。

普兰县人民代表大会常务委员会决定罢免王勇的西藏自治区第十二届人 民代表大会代表职务。依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人

管理条例》,由那曲市人民代表大会常务委员会公布施行。

民代表大会代表法》的有关规定,王勇的代表资格终止。

(2024年3月29日西藏自治区第十二届

西藏自治区人民代表大会常务委员会 2024年3月29日

## 西藏自治区人民代表大会常务委员会关于 批准《日喀则市人民代表大会议事规则》的决定

(2024年3月29日西藏自治区第十二届 人民代表大会常务委员会第九次会议通过)

西藏自治区人民代表大会常务委员会决定:批准《日喀则市人民代表大会议 事规则》,由日喀则市人民代表大会常务委员会公布施行。

#### 西藏自治区人民代表大会常务委员会关于接受王卫东 辞去西藏自治区监察委员会主任职务请求的决定 (2024年3月29日西藏自治区第十二届

人民代表大会常务委员会第九次会议通过)

西藏自治区第十二届人民代表大会常务委员会第九次会议决定:接受王卫东 辞去西藏自治区监察委员会主任职务的请求,报西藏自治区第十二届人民代表大 会备案。

#### 人民代表大会常务委员会第九次会议通过) 西藏自治区人民代表大会常务委员会决定:批准《那曲市市容和环境卫生

## 西藏自治区人大常委会决定任免名单

(2024年3月29日西藏自治区第十二届 人民代表大会常务委员会第九次会议通过)

决定任命:

江华为西藏自治区文化和旅游厅厅长; 汪晓冬为西藏自治区生态环境厅厅长。

王勇的西藏自治区人民政府副主席职务; 李桑的西藏自治区生态环境厅厅长职务。

#### 西藏自治区人大常委会免职名单

(2024年3月29日西藏自治区第十二届 人民代表大会常务委员会第九次会议通过)

特此公告。

佘克冰的西藏自治区高级人民法院副院长、审判委员会委员职务; 德央的西藏自治区阿里地区中级人民法院审判员职务。

#### 西藏自治区人大常委会免职名单

(2024年3月29日西藏自治区第十二届 人民代表大会常务委员会第九次会议通过)

李昉芳的西藏自治区人民检察院检察员职务; 朱春凤的西藏自治区人民检察院检察员职务。

## 自治区十二届人大常委会第九次会议闭幕

旦科主持 坚参王峻张延清许成仓江白唐明英 刘柏呈李文革孙献忠出席 次仁平措列席

本报拉萨3月29日讯(记者 唐启 胜)29日下午,自治区十二届人大常委 会第九次会议在拉萨闭幕。自治区人 大常委会副主任旦科主持会议并讲话。 常委会组成人员46人出席会议,

自治区人大常委会副主任坚参、 王峻、张延清、许成仓、江白、唐明英、 刘柏呈、李文革、孙献忠,秘书长刘光

会议表决通过了新修订的《西藏 自治区安全生产条例》,通过了关于批 准《日喀则市人民代表大会议事规则》 的决定、关于批准《那曲市市容和环境 T生管理条例》的决定、关于接受干T 东辞去西藏自治区监察委员会主任职 务请求的决定,通过了《西藏自治区人

会议表决通过了人事任免事项, 旦科向新任命的国家机关工作人员颁

民代表大会常务委员会公告》。

会议强调,要坚持正确政治方向, 提高政治站位,深入贯彻落实十四届全 国人大二次会议精神,充分发挥代表来 自人民、植根人民的优势,做好宣传宣 讲,把会议精神迅速传达到基层一线, 为我区长治久安和高质量发展凝聚力 重大决策部署和自治区党委工作要求, 聚焦"四件大事"聚力"四个创建",高质 量推进自治区人大常委会"一要点三计 划"落实落地。要坚持"四个机关"定位 要求,以钉钉子精神持续改进作风狠抓 落实,全面落实从严治党主体责任,加 强机关党的建设,大力营造风清气正 团结协作、干事创业的政治生态。 根据会议议程安排,29日上午进

量。要服务中心大局,紧紧围绕党中央

行分组审议。

会议期间,旦科主持召开自治区十 二届人大常委会第二十五次主任会议 研究了拟提请闭幕会表决的相关事项。

闭幕会后,自治区十二届人大常 委会举办"西藏人大讲堂",王峻主 持。自治区党委党校(行政学院)副校 (院)长房玉国作了题为"关于中国式 现代化的几个问题"的讲座。

自治区人民政府副主席次仁平措, 自治区监察委员会、自治区高级人民法 院、自治区人民检察院相关负责人,自 治区人大专门委员会委员,自治区人大 机关厅级干部,部分基层自治区人大代 表,部分地(市)、县(区)人大常委会负 责人,以及与本次会议议题相关的自治 区有关部门负责人等列席会议。

#### 自治区领导在工商联宣讲区党委十届 五次全会暨区党委经济工作会议精神 多吉次珠宣讲

本报拉萨3月29日讯(记者李梅 英)29日,自治区政协副主席、区工商 联主席、总商会会长多吉次珠在自治 区工商联宣讲自治区党委十届五次全 会暨区党委经济工作会议精神。

多吉次珠从准确把握过去一年的 历史、西藏经济社会发展的规律性认 识、2024年西藏经济社会发展目标等 六个方面,深入阐释西藏当前社会经 济所处的发展阶段和准确把握西藏长 治久安和高质量发展的重大举措等内 容。他强调,要将贯彻落实党的二十 大精神、中央经济工作会议精神,与系 统学习贯彻自治区党委十届五次全会 暨区党委经济工作会议精神,一体贯 通,指导实践,自觉把政协、工商联工 作置于全区工作大局中去研究思考。 谋划推进,主动发挥桥梁纽带助手作 用,积极为西藏经济高质量发展作出 应有贡献。

## 关于征集整治形式主义为基层减负问题线索的公告

为贯彻落实党中央关于整治形式主 义为基层减负的决策部署和自治区党委 进一步改进作风狠抓落实工作推进会精 神,坚持不懈改进作风狠抓落实,持续推 进整治形式主义为基层减负,巩固拓展 心齐气顺劲足干事的良好局面,自治区 整治形式主义为基层减负协调小组办公 室向社会公开征集全区各级党政机关、 群团组织及党员干部存在的形式主义、 官僚主义问题线索,现公告如下。

#### 一、问题线索征集范围

(一) 文件会议问题

包括文风不实、质量不高,不切实际, 缺乏指导性和操作性,将红头文件"改头 换面"以白头、便函等方式下发,征求意见 "泛滥";会议层层套开,低效重复,随意扩

大参会范围和规模,搞"数字减负"等。

西藏自治区人民代表大会常条委员会

2024年3月29日

(二)督查检查考核问题

包括督查检查过频过多,考核重 "材料""痕迹",考核指标设置繁复,随 意制定"一票否决"和签订责任状等。

(三)政绩观问题

包括搞劳民伤财"政绩工程""形象 工程""面子工程",重"显绩"轻"潜绩", 层层加码上级下达的任务等。

(四)学习调研问题 包括学习流于形式,做表面文章; 调研层层陪同,简单看材料、听汇报、只

长、关注、点赞,工作群过多等。

调不研、名调实查等。 (五)"指尖上形式主义"问题 包括政务应用程序繁多,强制要求 注册登记、打卡签到、积分排名、在线时

(六)乡村振兴中存在的问题

包括农村人居环境整治"穷折腾"、搞 "花架子",耕地保护中不切实际下任务、定 时限,强行砍树、毁果、填塘,虚假复耕等。

> (七)借调基层干部问题 包括从各县及乡镇借调人员过多

过频,随意借调、强制借调、以借调为名 长期占用基层干部等。

(八)创建示范活动存在的问题 包括创建指标名目繁多,层层加 码,过度宣传,措施华而不实,创建过程 中侵犯群众利益等。

(九)节庆论坛展会存在的问题 包括节庆论坛展会审核不严,过多 过滥、缺乏实效,雇佣人员"撑场面"等。 (十)基层组织"滥挂牌"问题 包括村(社区)挂牌过多、挂牌不规 范,职能部门转嫁责任,在不提供资源 和支持的前提下,要求村(社区)挂牌承 担不必要的任务等。

(十一)搞形式主义、官僚主义增加 基层负担的其他方面突出问题。

#### 二、征集方式

网络地址:中国共产党西藏自治区 委员会门户网站"改进作风狠抓落实监 督信箱"(https://www.xzdw.gov.cn/ public/jdxx/)

邮寄地址:西藏自治区拉萨市 8501号信箱

自治区整治形式主义为基层减负 协调小组办公室 2024年3月29日

# 全区离退休干部保健知识讲座举行

本报拉萨3月29日讯(记者 桑邓 旺姆)为切实推进健康西藏建设,进一 步增强离退休干部的保健意识,提高 预防疾病的能力,29日下午,由自治区 党委老干部局、自治区人民政府驻北 京办事处(以下简称西藏驻京办事处) 联合主办的全区离退休干部保健知识 讲座在老年大学小剧场举行。

西藏驻京办事处立足"在京做好 西藏事"工作要求,组织北京医院,北 京协和医院,中国医学科学院阜外医 院、肿瘤医院,首都医科大学附属北京 安贞医院、同仁医院、天坛医院,北京 积水潭医院等知名医院的12名医疗专 家赴藏开展"踔厉奋发担使命 送医进 藏暖民心"活动。此次,自治区党委老 干部局联合西藏驻京办事处共同举办 保健知识讲座、健康咨询活动,更好地

服务我区离退休干部职工。其中,北 京医院心内科主任医师汪芳和北京积 水潭医院创伤骨科副主任医师孙旭分 别以"在高原如何让心血管更健康" "原发性骨质疏松症诊疗指南解读及 常见骨质疏松骨折的预防"为题进行 了保健知识讲座。在场人员纷纷表 示,健康讲座与生活息息相关,今后将 更加注重生活、饮食、保健、养生等方 面的提升,以更加健康的方式拥抱美

全区七地市、部分区直单位老干 部代表、自治区老干部活动中心晨练 点的老同志、自治区党委老干部局及 自治区政府办公厅干部职工等共计 300余人参加。

讲座结束后,首都医疗专家一行 还为现场人员进行了义诊。